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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Фота Ліны МАЛІНІНАЙ.

16 25 ліпеня 2019 г.НАПРЫКАНЦЫ

25 ЛІ ПЕ НЯ

1853 год — Мін скае гу берн-

скае праў лен не і Мін ская 

га рад ская ду ма, раз гле дзеў шы пы тан-

не «Аб ства рэн ні па жар най час ці ў Мін-

ску», за цвер дзі ла каш та рыс рас хо даў 

на ўтры ман не па жар най час ці ў скла дзе 

51 ча ла ве ка. Ме на ві та з гэ та га мо ман ту па чы на ец-

ца гіс то рыя пра фе сій най па жар най служ бы Бе ла ру сі. 

У 1853 го дзе бы лі ар га ні за ва ны па жар ныя бры га ды ў 

Ві цеб ску, Ма гі лё ве і ін шых бе ла рус кіх га ра дах. У склад 

пер шай мін скай бры га ды ўва хо дзі лі бранд май стар, два 

яго на мес ні кі і 48 па жар ных. У 1890-я ў Мін ску ме лі ся 

ўжо дзве дру жы ны: га рад ская па жар ная ка ман да і Мін-

скае воль на-па жар нае та ва рыст ва.

1924 год — Прэ зі ды у мам ЦВК БССР за цвер-

джа ны ор дэн Пра цоў на га Чыр во на га 

Сця га БССР, най вы шэй шая дзяр жаў ная ўзна га ро да 

Бе ла рус кай ССР у 1924—1933 га дах. Ор дэ нам уз на-

га родж ва лі ся асоб ныя гра ма дзя не, прад пры ем ствы, 

уста но вы, ар га ні за цыі і ка лек ты вы пра цоў ных за асаб-

лі выя за слу гі ў спра ве са цы я ліс тыч на га бу даў ніц тва і 

аба ро ны кра і ны. Скульп тур на-гра фіч ны пра ект ор дэ на 

рас пра ца ваў мас так Г. Зму дзін скі. Уру чэн не ор дэ на 

(як і ор дэ наў ін шых са юз ных рэс пуб лік) бы ло спы не на 

па ста но вай Прэ зі ды у ма ЦВК СССР ад 24 кра са ві ка 

1933 го да ў су вя зі з увя дзен нем адзі най агуль на са юз-

най сіс тэ мы ўзна га род.

1949 год — на ра дзіў ся (вёс ка Паў стынь Слуц-

ка га ра ё на) Ва ле рый Іва на віч Жук, бе-

ла рус кі мас тацт ва зна вец, док тар мас тацт ва знаў ства. 

З 1976 го да — у Ін сты ту це мас тацт ва знаў ства, эт на гра-

фіі і фальк ло ру НАН Бе ла ру сі. Да сле дуе вы яў лен чае і 

дэ ка ра тыў на-пры клад ное мас тац тва Бе ла ру сі. Аў тар 

ма на гра фій «Су час ная бе ла рус кая ке ра мі ка. Тэн дэн-

цыі раз віц ця», «Тра ды цыі і на ва тар ства ў бе ла рус кім 

са вец кім дэ ка ра тыў на-пры клад ным мас тац тве» і ін шых. 

Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі.

1954 год — на ра дзі ла ся (вёс ка Ма зур шчы на 

Са лі гор ска га ра ё на) Ва лян ці на Ако ла ва, 

бе ла рус кая паэ тэ са, пе ра клад чы ца. Аў тар збор ні каў 

паэ зіі «За тым лу гам зе ля нень кім», «Вяр тан не ў заўт-

ра», «Я люб лю сваю Бе лую Русь», а так са ма паэ мы-

п'е сы «Па ла чан ка Ін грэ на, аль бо Вяр тан не Ска ры ны». 

Па асоб ныя вер шы па кла дзе ны на му зы ку. Паэ зія Ва-

лян ці ны Ако ла вай вы зна ча ец ца лі рыз мам, спа вя даль-

нас цю, су вяз зю з фальк ло рам (вы ка ры стан не фальк-

лор ных ма ты ваў і воб ра заў, на род на-пе сен най сты ліс-

ты кі). Пра ца ва ла як пе ра клад чы ца з рус кай, укра ін скай 

і сла вац кай моў. Па мер ла ў 2013 го дзе.

1929 год — на ра дзіў ся Ва сіль 

Ма ка ра віч Шук шын, ра-

сій скі пісь мен нік, 

к і  н а  р э  ж ы  с ё р , 

сцэ на рыст, ак-

цёр. Аў тар кніг 

«Ха рак та ры», «Вяс ко выя жы ха-

ры», «Там уда ле чы ні» і ін шых. 

Зды маў ся ў філь мах: «Печ кі-ла-

вач кі», «Ка лі на чыр во ная», «Яны 

зма га лі ся за Ра дзі му!» ды ін шых. 

Па мёр у 1974 го дзе.

1947 год — у Пра зе ад-

быў ся І Су свет ны 

фес ты валь мо ла дзі, які па клаў па ча так су свет на му фес-

ты валь на му ру ху.

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Арсенія, Гаўрылы, 
Івана, Міхаіла, Сымона, 
Фёдара.

К. Валянціны, Валянціна, 
Міхала, Рудольфа, Якуба.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 5.11 21.20 16.09

Вi цебск — 4.54 21.16 16.22

Ма гi лёў — 5.01 21.10 16.09

Го мель — 5.05 21.00 15.55

Гродна — 5.28 21.34 16.06

Брэст — 5.36 21.28 15.52

Месяц
Апошняя квадра ў 4.17.

Месяц у сузор’і Цяльца.

УСМІХНЕМСЯ
— Як ты ад крыў ку паль-

ны се зон?

— З да па мо гай што-

пара.

Ні ко лі, чу е це, ні ко лі не пі-

це ка ву на ра бо це ра ні цай.

Да абе ду не за сня це.

У ап тэ цы:

— У вас сро дак для 

вы рошч ван ня ва ла соў 

ёсць?

— Ёсць.

— Доб ры?

— Вель мі! Вунь ба чы-

це за ка сай — ча ла век з 

ву са мі? Гэ та мая жон ка, 

яна прос та па спра ба ва ла 

ко рак з бу тэ леч кі зу ба мі 

ад кру ціць...

Яшчэ ў дзя цін стве ма ма 

спра ба ва ла мя не атру ціць. 

Або, як гэ та яна са ма на зы-

ва ла, «ма лоч ны суп».

Не фар матНе фар мат

БА БА ГАН НА
Па бы ва ла на ма лой ра дзі ме, на-

ве да ла ма гі лы баць коў, ба буль, дзя-

доў. А по тым гэ ты спек такль зда рыў-

ся — «Ра дзі ва «Пру док», які пра цяў 

за жы вое, нагадаў пра род ны ку ток. 

З га да мі ўсё час цей успа мі наю сваю 

ба бу лю Ган ну... Не ве даю, ча му, але 

з усіх сва я коў ста рэй ша га па ка лен ня 

яна па да ец ца мне най больш ду хоў на 

бліз кім ча ла ве кам.

Яна па мер ла, ка лі я бы ла на апош-

нім кур се ўні вер сі тэ та. І коль кі жы ву, 

бу ду ся бе да ка раць, што па-сут нас ці 

ні ко лі не рас пыт ва ла пра яе жыц цё. 

Та му ў па мя ці за ста лі ся ней кія ка рот-

кія, ні бы вы рва ныя з кан тэкс ту звест-

кі, якія ба бу ля са ма вы пад ко ва пра-

маў ля ла. Бо пра ся бе яна рас каз ва ла 

над звы чай ма ла, па ха рак та ры вель мі 

стры ма ная, ні ко лі не ўдзя ля ла ўва гі 

ўлас най пер со не, у яе заў сё ды на пер-

шым пла не бы лі ін шыя. Ве даю, што 

вы рас ла сі ра той, што дзед быў так са-

ма з бед ных, і пер шы ўлас ны ка ва лак 

зям лі яны ку пі лі пе рад 39-м го дам...

Ба ба Ган на рэд ка згад ва ла аб тым, 

як пе ра жы лі вай ну, толь кі ад ной чы 

пры вя ла та кі прык лад: «Каб хто нем-

цам да нёс, што дзед да вай ны ўсту піў у 

пар тыю, а пас ля вы зва лен ня Са ве там, 

што наш су сед Ткач быў ста рас там 

пры нем цах, то сён ня не бы ло б ні вод-

на га. А так, ба чыш, якія ў нас лю дзі ў 

На ва сёл ках». Факт. Ка лі ў іх няй вёс цы 

неш та ў не ка га пра па да ла, ве да лі, што 

зло дзей не з мяс цо вых, чу жы.

З да ле чы ні га доў гэ тая вёс ка ба-

чыц ца асаб лі вай сва і мі спа ко ем і доб-

ра зыч лі вас цю. Спа ко ем, бо яна ўба ку 

ад да ро гі, тут ма шы на на огул рэд ка 

пра яз джа ла, і жы ха ры, ужо та ды спрэс 

па жы лыя, за пом ні лі ся спа кой ны мі, 

раз важ лі вы мі. На ву лі цы, дзе я вы-

рас ла, та ко га не бы ло. А мо жа гэ та 

стой кае ўра жан не дзя цін ства ідзе ад 

ба бу лі най ха ты, дзе бы ло доб ра, бо 

там ча ка лі і лю бі лі? Ад ным з пер шых 

ус па мі наў дзя цін ства, звя за ных з ба-

бі най ха тай, ста лі ка рыч не выя шта-

ны ў дроб нень кі малюнак, якія ба ба 

Ган на па шы ла на сва ёй ма шын цы за 

паў га дзі ны ці на ват менш. Мне бы ло 

га ды ча ты ры, ка лі баць кі не дзе еха лі 

па спра вах, а мя не ад пра ві лі да дзе да 

з ба бай на цэ лы дзень. Хоць ста я ла 

ле та, але дзень, ві даць, вы даў ся не 

са мы спя кот ны. І ба бу ля за вох ка ла: 

«Што ж яны дзі ця пры вя лі ў ад ной су-

кен цы!?» По тым ад кры ла ма шын ку, 

да ста ла з цём най ша фы ка ва лак тка-

ні ны і па шы ла што ні кі на гум цы, уні зе 

так са ма ўста ві ла гум кі, вый шлі гэт кія 

ша ра ва ры, як апра на юць ар тыс ты з 

тан ца валь ных ан самб ляў. А мне ў іх 

ста ла зруч на коў зац ца па два ры і ў ха-

це на пад ло зе. Я да гэ тай па ры пом ню 

тую ка рыч не вую ша фу з фа нер ны мі 

дзвя ры ма, не та кую, трох створ ка вую з 

люс тэр кам, якія бы лі ў мно гіх вяс ко вых 

ха тах, а даў ней шай ра бо ты, цём ную. 

Яна ста я ла паў пус тая, там ві се лі хі ба 

са дзве яе вы хад ныя су кен кі, дзе даў 

пін жак. Бя ліз на склад ва ла ся ў ін шым 

мес цы, у ку фар. А су кен кі яна шы ла 

са ма, шы ла мно гім у вёс цы. Яшчэ ра-

бі ла ка рун ка выя фі ран кі на вок ны, ка лі 

з да па мо гай дзі ра чак на бе лым пар-

ка лі вы раб ля юц ца роз ныя ўзо ры і ар-

на мен ты. Пры ро да не на дзя лі ла мя не 

ба бу лі ны мі здоль нас ця мі. На жаль.

...У школь ныя га ды я ста ра ла ся да-

па ма гаць ба бу лі. Дзе да ўжо не бы ло. 

Ад па свіць ка ро ву (у нас ка за лі во ча-

радзь) ёй бы ло цяж ка, я па сві ла ра-

зам з су сед кай — ба бай Во ляй. Бы ло 

ці ка ва, бо ба ба Во ля ве да ла проць му 

пе сень, час ту шак, по ка зак, пры ма вак, 

бы ла вель мі вя сё лая і гу мар ная жан-

чы на. А ка лі ба бе Ган не ста ла зу сім не 

пад сі лу, і ка ро ву ўсё ж пра да лі, яна 

ку пі ла ў па да ру нак мне га дзін нік, пер-

шы ў ма ім жыц ці. Та ды я бы ла ў вось-

мым кла се. А той квад рат ны га дзін нік 

мінск ага за во да ха ваю ў кар дон цы ся-

род роз ных ся мей ных рэ лік вій.

Яшчэ за пом ні ла ся ба бу лі на: «Як 

доб ра гля дзець, ка лі нех та ро біць». 

Гэ та яна ка за ла, се дзя чы ў ку точ ку, 

ка лі я мы ла пад ло гу. Бы ва ла, прый-

ду, так па пры бі раю ў кух ні, што яна 

по тым ме сяц не мо жа знай сці ней кую 

міс ку ці каст ру лю. Ма ме по тым ска жа, 

а мне ні ко лі на ват сло ва, каб хо ць не 

па крыў дзіць. Да ўлас ных слоў яна бы-

ла заў сё ды ўваж лі вая. А ка лі па мер ла, 

і са бра лі ся яе ра вес ні цы, то ска за лі, 

што яна ад на з ка бет, ма быць, на ўсю 

вёс ку, якая за жыц цё не па сва ры ла-

ся на ват з су сед кай за ку ры цу, ка лі 

тая ўлез ла ў ага род. Не ма гу ўя віць, 

як яна сва рыц ца. Неш та ўсё ж бы ло 

арыс та кра тыч нае ў гэ тай вяс ко вай 

сі ра ты, якая сва іх баць коў на ват не 

па мя та ла.

За ўсё жыц цё ба бу ля па бы ва ла ў 

вя лі кім го ра дзе ад ной чы. Яе ва зі лі на 

ней кае ме ра пры ем ства ў Брэст у лі ку 

кал гас ных пе ра да ві коў. А ка лі атры ма-

ла пен сію, ад ра зу бы ло 12 руб лёў, га ва-

ры ла, што жыць ця пер вель мі доб ра: ты 

ні чо га не ро біш, а та бе пла цяць. І толь кі 

раз зга да ла та кі мо мант, ка лі дзе ці ў яе 

бы лі ма лыя, а ес ці ў ха це не бы ло ча го. 

Му сіць, яшчэ пе рад вай ною.

А ў ма ім дзя цін стве ў яе заў сё ды 

быў пры ха ва ны па час ту нак. Асаб лі-

ва я лю бі ла, ка лі ў са дзе па спя ва лі 

ча рэш ні. Вя лі кая ча рэш ня рас ла ў 

два ры, не да лё ка ад ган ка. Не ве даю, 

ці ёсць яна ця пер. Дзядзь ка пра даў 

ба бу лі ну ха ту дач ні ку з го ра да. Пе рад 

тым за браў усе здым кі са сцен. Ця пер 

і дзядзь кі з цёт кай ня ма, а іх дзе цям 

тыя ста рыя фо та ака за лі ся не ці ка вы-

мі, не дзе пра па лі. І ча му я зу сім не 

рас пы та ла ба бу Ган ну пра яе жыц цё ў 

ма ла до сці? Хто ця пер рас ка жа?

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Ма
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